

淺談普通話



隨感

時間過得很快，轉眼間，普通話學習的階段已接近尾聲，回想最初，不禁令我產生無限的感觸。

回想初級班的時候，自己一個人傻乎乎的走進教室，身邊是一張張陌生的面孔，令自己感到有點害怕。上課的一刻，老師走進教室，用一連串流利的普通話介紹自己，對於一個會聽不善講的我，只好默默的躲在一旁，細心聆聽老師的每一句話，心中產生一絲絲的恐懼。時光流逝，初級班的生活快要結束，而我漸漸對普通話的發音及拼音有了很多的了解，自己開始勇於跟朋友說起普通話來，心想自己的普通話已跨進了一大步。

中級班的時候，自己感覺對普通話的認識加深了，也勇於在別人面前說普通話了，心想自己說得不錯。同學們從不相識到成為朋友，友誼漸漸變濃，感覺已將對方視為自己的知己，平時互相聚聚，相約去旅行，感覺好像回到中學生的階段。中級班的學習著重在普通話說法的技巧，因此，自己在說普通話方面也比較好聽，不會像過去一樣以廣東話方式說普通話，對自己在說的方面有了很大的信心。

現在已是高級班了，感覺好像自己已經長大了。在這一年多的學習中，我覺得自己得到的比失去的還要多。在得到方面，我學會說普通話，雖然自己仍然說得不好，但我會繼續努力，希望自己能說出一口流利的普通話；結識了一些好朋友及與老師成為朋友，我想是這次最大的得益，大家互相關懷，互相幫助，猶如一個大家庭。在失去方面，我想失去了自己休息的時間，一天辛勤的工作，晚上還要學習，確是一件辛苦的事，但我覺得這是值得的。故在未來的日子，我會更加珍惜每一課堂的時間，希望可以把這些時間永遠藏在心底，直到自己年老時再三回味這份感覺，回味一個傻乎乎的年青人走進教室學習的那一刻。

張龍威 (普通話高級 T15 班學員)



時光匆匆流逝，一眨眼已經到了畢業的時候。回想從前由不懂普通話到現在可以跟別人溝通已經很滿足。白天工作晚上還要回到學校學習普通話，真是累極了。曾經想過放棄，但是終於堅持下來了。這裏特別要感謝我的同學們如黃佩珍、張龍威等等...得到她/他們的指導、鼓勵和精神上的支持，對學習普通話的興趣越來越濃。隨著澳門回歸祖國及加入世貿，普通話必將越來越普及，越來越有用武之地。我非常感謝教青局語言推廣中心給了我這樣好的學習機會。

何慧蓉 (普通話高級 T15 班學員)



「普通話」這個詞縈繞在我的腦海已經許多年了。小學五年級時，一個偶然的機會，給當時的音樂老師選中，加入了學校的歌詠隊，老師教的是一些國語歌曲，每當我聽到這些歌，就會被普通話那抑揚頓挫的優美音韻所吸引。小學畢業後我便參加了工作不能繼續學業，而七十年代臺灣的國語歌曲風靡一時，紅火得很，「往事只能回味」、「今天不回家」等等旋律優美，悅耳動聽的曲子，配以琅琅上口的普通話，我也被這些美妙的歌曲迷住了，我自己的所謂普通話，也就是這樣學來的。

許多年過去了，一直苦無機會更進一步系統地學習普通話，這算是心中的一點遺憾，幸運的是在澳門

回歸以後，工作性質有所改變，時間上可以容許上課了，當我看到報紙上刊登著教育暨青年局語言推廣中心的招生啟事，我懷著欣喜的心情報名參加普通話評核試，並順利通過考試，直接到中級班，開始學習。

自就讀中級班開始至今已有一年多了，在這過程中，在張雪蓮老師的耐心教導下，我對普通話有了初步認識，現在高級班的張媛芬老師，也是以她的專業，引導我們對普通話在聽說方面，有更深層次的認識和理解。

此時此刻，正值臨別依依，充滿離愁。感謝教育暨青年局語言推廣中心，使我有機會來到這裡學習普通話，並結識了這麼多新朋友，這對我來講是另一寶貴的收穫。

梁國洪(普通話高級 T15 班學員)



不知不覺，由去年一月至今，普通話課程還有兩個星期便結束了。之前因讀大學的關係，我對普通話都有基本知識，聽力方面是沒有問題的，但對於用語，咬字方面就始終還是要多加強的。

這個課程對我來講最大的收穫是：

教會了我普通話的拼音，學習普通話，一定要掌握她的基礎拼音，才能把每個字發準確，這是最基本的步驟。如果這部分掌握得不好的話，那麼再繼續學習下去便會愈來愈困難，更難有更大的進步。

其次，是學習普通話與廣東話的用辭的不同，例如：

其次，是學習普通話與廣東話的用辭的不同，例如：

廣東話

拍拖

今晚食乜餸

公仔麵

吃宵夜

普通話

談戀愛

今晚吃什麼菜

方便麵

吃夜宵

以上只是一些小小的資料。其實這方面的資料還有很多的，只要我們平時聽別人說普通話時，多留意一下，便會注意到。這樣說起普通話來會愈來愈“似模似樣了”。

另外，學一種語言，要多聽多講才有進步。在這個課程中，給了我們一個學習的環境，可以經常接觸到普通話。上課時，老師用普通話授課，學生們用『半鹹半淡』的普通話來回答問題，說多了，自然會放膽去說，自然會愈說愈進步。

馮頌鳴(普通話高級 T15 班學員)



回想在中心的日子，我不算最出色的一位，但我也感到十分滿意，不僅對普通話加深了很多認識，最難能可貴的是結識了很多朋友，包括亦師亦友的老師們，尤其是能夠說出心底話那一位老師，這是我從來沒有遇到過的，正因為這個原因，大家更容易溝通和了解。

我真的很喜歡上課，特別是學習的感覺，可能是以前沒有好好把握的緣故，所以現在不想錯過每一分、每一秒的上課時間。有人下決定改變未來，卻不下決心改善現在；有時間就不要等時間。原來懂得珍惜也會令我感到很快樂。

我明白每一件事情和每一個課程，總有完結的時候。正因為如此，更令世界上的每一件事物，具有獨特的意義。這次是我第二次寫期刊，不知道是什麼原因，最近我竟然喜歡以前從來沒有做過的事情，我是寫自己的感想，促使我有這樣的改變，老師也幫了我不少。

有人認為親情重要、健康寶貴、金錢不可缺，為什麼很少人會說：「回憶的珍貴」，我感到這一年半在中心學習普通話的日子是我美好的回憶，令我永遠難忘。

胡漢城(普通話高級 T14 班學員)